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ΟΜΑΔΑ Β΄ 
 

Θέμα Γ1 
σχολ. βιβλ. σελ. 20 

Ακολούθησαν δύσκολα χρόνια, μετά την ανάπτυξη που γνώρισε η εμπορική ναυτιλία τον 
18ο αιώνα, με αποκορύφωμα τη δεκαετία της Ελληνικής Επανάστασης (1821-1830). Στη 
διάρκεια των συγκρούσεων, ο ελληνικός εμπορικός στόλος μετατράπηκε σε πολεμικό, οι 
δρόμοι του εμπορίου έκλεισαν και τα παραδοσιακά ναυτικά κέντρα γνώρισαν την καταστροφή 
(Ψαρά, Γαλαξίδι) ή την παρακμή. Από την ακμάζουσα προεπαναστατική ναυτιλία απέμειναν 
λίγα πράγματα. Το κυριότερο από αυτά ήταν η προδιάθεση για τη θάλασσα και η γνώση των 
ναυτικών υποθέσεων. Η παρακμή των πόλεων, όπως να ενημερώνουν και οι πηγές, ήταν ένα 
γενικό φαινόμενο που οφείλεται σε πολλούς λόγους, όμως, όπως σχολιάζει το δεύτερο 
παράθεμα, παρά την καταστροφή μεγάλους μέρους των εμπορικών πλοίων, εξακολουθούσε 
ακόμα να μένει ένας σημαντικός πυρήνας που αποτέλεσε τη βάση για την ανάπτυξη της 
εμπορικής ναυτιλίας κατά τα πρώτα μετεπαναστατικά χρόνια. Ως παράδειγμα φέρνει την 
Ύδρα και τις Σπέτσες, οι οποίες αν και έχασαν σχεδόν τα 3/4 του στόλου τους, διέθεταν ακόμα 
πλοία σημαντικής συνολικής χωρητικότητας (10.240 τόνους και 10.324 τόνους αντίστοιχα). 

Στο ελληνικό κράτος, στη θέση των παλιών κέντρων που παρήκμασαν, αναδείχθηκαν νέα. 
Συγκεκριμένα, ιδρύθηκαν νέα ναυπηγία σε νησιά και σε λιμάνια, θέτοντας τη ναυπηγική ως 
μία από τις σημαντικότερες βιομηχανίες του νέο κράτους. Το πιο σημαντικό απ’ αυτά ήταν η 
Σύρος, η οποία στη διάρκεια της Επανάστασης δέχθηκε κύματα προσφύγων, κυρίως από τη 
Χίο. Η στρατηγική θέση του νησιού, στο κέντρο του Αιγαίου και πάνω ακριβώς στις διαδρομές 
που συνέδεαν τα Στενά και τη Μαύρη Θάλασσα με τους μεσογειακούς δρόμους του εμπορίου, 
συνέβαλε στη δημιουργία ισχυρότατου -όχι μόνο για τα ελληνικά μέτρα- ναυτιλιακού κέντρου. 
Στην ανάπτυξη αυτή σημαντικό ρόλο διαδραμάτισε η δυναμική παρουσία και δραστηριότητα 
των ελληνικών παροικιών στα κυριότερα εμπορικά κέντρα της περιοχής: στα λιμάνια της 
Νότιας Ρωσίας, στις εκβολές του Δούναβη, στην Κωνσταντινούπολη, στη Σμύρνη και αργότερα 
στην Αίγυπτο. 

Ειδικότερα η πηγή 3 αναφέρει ότι η Σύρος αποτελεί κέντρο διαμετακομιστικού εμπορίου, 
διοχετεύοντας τα προϊόντα της Ανατολής προς τη Δύση και αντίστροφα, ενώ λειτουργεί και ως 
χώρος εισαγωγής προϊόντων για την Ελλάδα. Παράλληλα, εξελίσσεται και σε σπουδαίο 
ναυπηγικό κέντρο, καθώς εκεί το διάστημα 1827-1834 ναυπηγούνται πάνω από 260 πλοία. Οι 
πηγές επίσης μας πληροφορούν ότι εκτός από τη Σύρο σημαντικό εμπορικό κέντρο ήταν και ο 
Πειραιάς και κάποια λιμάνια εξαγωγών. Τα υπόλοιπα κέντρα που υπήρχαν πριν την 
επανάσταση είτε μένουν στάσιμα είτε παρακμάζουν οριστικά. 
 
Θέμα Δ1 
σχολ. βιβλ. σελ. 15-16 

Η πρόοδος του εκτός των εθνικών συνόρων ελληνισμού ταλάνιζε το μικρό βασίλειο. Ενίσχυε 
την ιδέα ότι το υπάρχον κράτος δεν ήταν παρά μία ημιτελής κατασκευή, τα θεμέλια απλώς για 
κάτι μεγαλύτερο. Η «Μεγάλη Ιδέα» που εκπορεύθηκε απ’ αυτήν την αντίληψη, δημιουργούσε 



προσδοκίες για ολοκλήρωση του εθνικού οράματος, που προϋπέθετε σημαντική διεύρυνση των 
συνόρων. Όπως πολύ χαρακτηριστικά αναφέρουν οι πηγές, η Μεγάλη Ιδέα, ιδιαίτερα 
δημοφιλής στα λαϊκά στρώματα και με έντονο λαϊκό χαρακτήρα ακριβώς λόγω αυτής της 
δημοφιλίας της, αποτελούσε το σημαντικότερο ιδεολογικό στοιχείο για όλο σχεδόν τον 19ο 
αιώνα.  

Η έντονη παρουσία της εθνικής αυτής ιδεολογίας είχε επιπτώσεις στον πολιτικό και 
οικονομικό χώρο, ιδιαίτερα σε εποχές που τα προβλήματα έμοιαζαν με ανοικτές πληγές, στην 
περίπτωση της Κρήτης ή, αργότερα, της Μακεδονίας. Οι ελληνικές κυβερνήσεις δεν είχαν 
στραμμένο το ενδιαφέρον τους, μέσα σ’ αυτές τις συνθήκες, αποκλειστικά στα εσωτερικά 
ζητήματα, στην οικονομική ανόρθωση και τη γεφύρωση του χάσματος με τη Δύση. Ο Δερτιλής 
σχολιάζει ότι δεν υπήρχε καμία διαφοροποίηση ανάμεσα στα κόμματα, καθώς όλα συνέκλιναν 
στην πραγματοποίηση αυτού του οράματος διαφέροντας μόνο στον τρόπο με τον οποίο αυτό 
θα πραγματοποιηθεί. Προσθέτει ότι με αυτόν τον τρόπο οι εκάστοτε κυβερνήσεις 
απομακρύνονταν από την πραγματικότητα και τα προβλήματά της και έστρεφαν αλλού το 
ενδιαφέρον του λαού. Αυτό βέβαια δε σημαίνει ότι ήταν εσκεμμένη αυτή η προσπάθεια 
αποπροσανατολισμού της κοινής γνώμης από τις αδικίες του συστήματος, καθώς ο εθνικισμός 
ήταν ένα γενικευμένο φαινόμενο στην Ευρώπη του 19ου αιώνα. Ούτε η Μεγάλη Ιδέα 
αποτελούσε δημιούργημα της αστικής τάξης για να εξυπηρετηθούν τα συμφέροντά της. 
Απλώς εξυπηρετούσε τις εκάστοτε ελληνικές κυβερνήσεις η μεταστροφή της προσοχής του 
λαού, όταν αντιμετώπιζαν δυσκολίες. Γενικά, όπως παρατηρεί η Έλλη Σκοπετέα, η Μεγάλη 
Ιδέα, αρκετά αόριστη στο περιεχόμενό της, αποτελούσε γέφυρα των αντιθέσεων της ελληνικής 
κοινωνίας και το άλλοθι για τη μετάθεση στο μέλλον της λύσης πολλών εσωτερικών 
προβλημάτων. 

Όλα αυτά συνυφαίνονταν με το εθνικό όραμα, μεγαλώνοντας το κόστος των προσπαθειών 
και καθιστώντας συχνά τις οικονομικές πρωτοβουλίες έρμαια των εθνικών κρίσεων. 


